

武城曾氏通谱

封面

扉页

勅封宗圣族谱图

武城曾氏通谱内页

省身念祖图章

宗圣曾子像

宗圣曾子赞

题跋

卷首一册曾氏辉煌目录

前言..... 一页

武城曾氏通谱编纂说明..... 三页

武城曾氏通谱谱序..... 十页

谱序 历代名贤赠序..... 十二页

一、崔琳序 二、温彦博序 三、欧阳修序 四、苏轼序

五、程颢序 六、韩琦序 七、杨时序 八、文天祥序

九、解缙序 十、杨士奇序 十一、罗洪先序 十二、焦竑序

十三、姚思仁序 十四、邹元标序 十五、何新乔序 十六、聂铎敏序

谱序 聂铎敏序..... 二十三页

谱序 历代先贤序..... 二十九页

一、辉序 二、肇序 三、丰序 四、子荣序 五、鉉甫序

武城曾氏通谱

卷首一册曾氏辉煌 目录

卷首一册

六、宏毅序 七、闻进序 八、衍相序 九、毓樽序 十、衍詠序

十一、纪瑚序 十二、毓郊序 十三、传进序 十四、国藩序 十五、约农序

谱序 衍詠序..... 四十六页

谱序 毓樽序..... 五十八页

谱序 纪瑚序..... 六十四页

纶音 诏..... 七十页

纶音 祭..... 七十八页

纶音 赞..... 八十六页

纶音 诗..... 八十九页

纶音 论..... 九十页

纶音 序..... 九十一页

纶音 匾..... 九十三页

纶音 乐..... 九十四页

纶音 诰..... 九十五页

前言

中华民族数千年来所积淀的优秀传统文化，为人类文明作出了巨大的贡献。如果把中国的传统文化比作是一条奔腾不息的滚滚江河，那么，可以毫不掩饰地说，中国的儒家文化，则是这条河流的正源，她源远流长，引领群伦；而曾子文化则又是这条正源中的主流，博大精深，清澈碧透，甘甜爽口，回味无穷。

曾子，姓曾名参，字子舆，春秋时鲁国人，世尊曾子，御封宗圣。他师从孔子，独秀于三千之众。孔子临终托孤，独传道统于曾子。曾子不辜师命，弥合八派纷争，潜心编《论语》，著《孝经》，作《大学》；提出『修身、齐家、治国、平天下』的政治理念，把个人命运与国家前途、天下安危紧密相连；力主三省吾身、忠恕慎独、孝亲立德，以达到社会和谐，其亘古皆宜的光辉思想和博大精深经典文化，自成体系，铸就了曾子文化。她作为儒家文化的主体，贯穿于中华文明的历史长河，经天纬地，功昭日月；历久弥新，灿烂辉煌！

人类自诞生之日起，就自觉或不自觉地承担起了延续血脉、创造文明、传承文化的历史使命。曾子文化的无穷魅力，更自然而然地吸引着历代名贤先哲，不畏艰辛，循渊探奥，经世致用，安邦治国，创造过无数的辉煌。然而，任何一个历史时期，都会有多种文化的碰撞、交融或决裂；任何一条河流，难免泥沙俱下。特别是改革开放以来，国门洞开，西学东渐，浇淳散朴，传统优秀文化随之摈

武城曾氏通谱

前言

卷首一册第一页

弃。曾子文化也与其他优秀传统文化一样，日渐式微。在泊来文化的喧嚣声中，物欲横流，世风日下；尔虞我诈，贪腐成风；道德沉堕，信仰沦丧，世尘纷纷，人心惘惘。幸有习近平主席高瞻远瞩，力挽狂澜，号召复兴中华优秀传统文化，一举解除了人们心中的焦虑和迷惘，激发了全国人民自强不息去匡复失落净土的信心，从而得以再创中国传统文化新的辉煌。

在这样的历史背景下，曾小山先生审时度势，在二〇一五年上半年，以湖南武城国学院创办曾子文化论坛为契机，邀请全国各志同道合的曾子文化爱好者或曾子文化社团负责人，齐聚湖南长沙，共襄大计，决定团结一心，形成合力，创建全国性社团，统一组织，深入持久地开展曾子文化活动。于是，经申请并报国家文化部批准，中国曾子文化委员会，于二〇一五年十月成立了！

曾子文化委员会以『弘扬曾子文化，践行忠孝诚信』为宗旨，以『挖掘、整理、学习、研究、推介、传承』为步骤，以『建立文化论坛、联修武城通谱、复修南宗总庙』为目标的行动纲领，一步步地、试探性地向前迈进，至今为止，已在某些领域取得了实质性的进展和阶段性成果。然而，我们清醒地认识到，这只是我们万里长征的开始。曾子文化历史悠久，源远流长，典籍浩繁，博大精深。弘扬曾子文化是一项巨大的、长期的、颇具挑战性的系统工程，要领会贯通、探微索奥，非朝夕之功，一蹴而就。须统筹规划，精细安排，锐意进取。切不可急功近利，热衷于形式，华而不实，沉湎于简单肤浅之重复。必须按照既定规划和目标，组织各地专家学者，潜心于专题研究，求真务实，持之以恒，必将积土成山，汇水成渊，风生水起，终成大业。

曾子文化委员会是一个全国性的研究曾子文化和发掘曾氏文史的纯学术团体；也是一个省身念祖、联宗溯源的纽带和学习交流的平台。曾子文化委员会决意引领各地专家学者，在史实考证、学术探讨上，酿造百花齐放、百家争鸣，各抒己见、畅所欲言的学术氛围。在争鸣中去伪存真，在畅言中求同存异。但齐放不可随心所欲，争鸣要防诋毁攻讦。君子和而不同，疑义辨而识真。只有尊重历史，面对现实，才能面向未来，和衷共济，开创曾子文化欣欣向荣的新局面。曾子文化委员会还愿意为全国乃至海外宗亲追本溯源、认祖归宗，提供、甄别史料依据，搭建敦亲睦族的桥梁，为共建和谐社会作贡献。

宗圣曾子是武城曾氏的开派始祖。家学渊源，世代相传，堪称曾子文化之精华，历为华夏百姓所仰慕。武城曾氏各宗各族的历代先祖，遵祖训，传家风，承前启后，继往开来。诗书传家，人才辈出，各树丰功伟绩；礼仪兴邦，簪缨累世，彰显文治武功。励志弘扬圣门家训，奋发屡创曾氏伟业，为武城曾氏在中华民族的历史洪流中独占鳌头、永焕异彩立下了不朽的功勋！历代先贤、列祖列宗的丰功伟绩，将永远载入曾氏的光辉史册！

联修武城曾氏通谱，是曾子文化委员会的重要任务之一；昭穆有序，蒸尝循典也是曾子文化的内涵之一。为此，曾子文化委员会专门下设了武城曾氏通谱办，正在开展通谱的修纂工作。数字技术是时代发展的产物，它以传播迅速、技术成熟、成本低廉、查阅便捷等诸多优势，逐步取代传统的信息传播方式，与其它文化形态一样，谱牒文化也将步入数字化行列，无可阻挡，无法绕行。只有顺应时代的发展，才有更广泛的普及与参与度，才能使谱牒体例规划化、才能使谱牒查询便捷化、才能使谱

武城曾氏通谱

前言

卷首一册第 二 页

牒更新及时化。由于谱牒数字化系统属于新生事物，基于网络系统的特性，导出的册谱格式与传统的纸质族谱编修格式有所调整。生成的册谱我们设计了横版和竖版两种格式，供广大宗亲选用。当然，新的查阅方式，会有一个短渐适应过程。

编修通谱，是一项浩繁的工程，需要有一个准备和试编阶段，所以，我们只择其一二，进行试录。在《武城曾氏通谱·卷首》的篇幅方面，我们从全国有代表性的谱牒和相关资料中，选编了各类诸如：旨、序、诏、跋、敕、赞、考略等资料，见诸于目录中，限于时间和人力，未一一印刊，暂汇编了《卷首第一册·曾氏辉煌》与《卷首第二册·谱牒文献》。而《卷首第三册·曾氏文化》和《卷首第四册·曾氏名人》等，其素材尚在收集整理之中，故未在目录中列明，请大家理解。在《卷二·源流衍派》中，我们仅选录了一个有代表性的房系进行试录研讨，为大面积推广编录积累经验。

继承曾子文化的宝贵遗产，是我们的荣耀；传承和弘扬曾子文化，是我们的使命。限于我们的水平，曾子文化这座丰富的宝库，还未能全部打开，其间的精神食粮，取之不尽，用之不竭，等待广大宗亲共同开发和分享！我们必须以只争朝夕的紧迫感，以锲而不舍干劲和责任心，把曾子文化、曾氏文史，弘扬、推介到一个新的高度，才能无愧于我们的时代，无愧于我们的万世子孙，无愧于我们的往世先贤，无愧于我们的列祖列宗！

《武城曾氏通谱》修纂委员会

二零一八年戊戌仲夏